UNIVERSITI SAINS MALAYSIA
Peperiksaan Semester Pertama
Sidang 1988/89

€CSI502 - Programan Fungsian

Tarikh: 1 November 1988 . Masa: 9.00 pagi - 12,00 tengah hari
(3 jam)

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi 7

muka surat yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan

ini. :

Jawéb SEMUA soalan.

Semua soalan mesti dijawab dengan menggunakan . Bahasa
Malaysia.

Berikut tefdapat satu keterangan tentang bahasa fungsian
yang tulen yang anda perlu gunakan semasa menjawab soalan
1, 2, dan 3. v :

Fungsi-fungsi primitif yang tertakrif hanyalah:
(a) atom(x) = if (x satu atom) then T else NIL

(b) eq(x,y) = if (x,y itu atom dan yang serupa)
then T else NIL

() null(x) if (x satu senarai kosong) then T else NIL

RALAT, jika atom(x) . )
Xy s Jika x (X X2 ... Xkg) dan k 2 1

(d) car(x) =
atau x = (% *xp)

NIL, jika x = (x;) :
(X2 v XK)y Jika x = (X X3 ... Xk) dan k > 1
X2 Jika x = (X| "Xz)

(e) cdr(x) =

RALAT, jika atom(x) dan x =(x,~xz)
(%), Jika x = (x;)
(% X9 euw Xpog )y Jika x = (X, Xg.e. %) dan k > 1

(f) init(x)

{ RALAT, jika atom(x)

RALAT, jika atom(x) Han x = (x, *xq)
NIL, jika x = (x,)
Xy Jika x = (%x;%Xg... XK) dan k > 1

(g) last(x)

(h) and, or, not = seperti yang tertakrif di dalam logik usulan.
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Tulis takrif (di dalam bahasa fungsian vyang tulen)
fungsi—-fungsi yang menJalankan tugas—tugas sepertl yang
diterangkan.

Anda boleh menakrlfkan subfun951 subfungsi lain untuk
memudahkan takrif anda. :

CONTORH:

Tugas: menghasilkan unsur ketiga di dalam senarai
yang diinputkan yang mempunyai lebih  dari
tiga unsur

Contoh: ketiga ('"(A B (C D) E)) = (C D)

Takrif: . ketiga(x) = car(cdr(cdr(x)))

- Fungsi-fungsi yang perlu ditakrifkan:

(a) Tugas: menerima dua hujah melalui parameter x dan
' Yy vang berbentuk senarai dan menghasilkan
"satu senarai yang mengandungi semua unsur-—
unsutr di dalam x yang diikuti oleh unsur-
unsur di dalam y.

Contoh: X Yy sambung(x,y)

(A B C) (D E) (A BCDE)
{A B) (CDE) (A BCDE)
NIL (A B C) (A B C)
(A B C) NIL (A B C)
NIL NIL NIL
(10/100)
(b) Tugas: Menerima dua bujah melalui parameter x

(satu atom) dan y (satu senarai vyang
mengandungi hanya atom—atom sahaja) dan
akan mengembalikan nilai tempat letaknya
atom x di dalam senarai y. Unsur pertama
dikira 'sebagai mempunyai nilai 1 sebagai
nilai tempat letaknya. Andaikan . X
sentiasa ada di dalam vy.
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Contoh: x y letak (x,y)
A (AR B C) 1
B (A B C) 2
F (ABCDEF) )
(20/100)
(c) Tugas: Menerima satu senarai yang -~mengandungi dua

unsur melalui parameter x dan mengembalikan
satu senarai vyang mengandungi - unsur—-unsur x
yang bertukaran tempat.

(Jangan guna fakrif untuk fungsi rev di dalam
soalan 2)

Contoh: 7 X -tukar (x)
‘NIL NIL
{a b) (b a)
(a (b c)) ((b c) a)
(20/100)_
(d) Tugas: Menerima dua senarai yang mewakiii set

yang -mungkin mengandungi subsenarai vang
tersarang melalui parameter x dan Y, dan
akan mengembalikan kesatuan unsur—unsur di
dalam x dan vy.

Perhatian: atom-atom vyang terdapat. di
dalam x adalah unik. Begitu juga dengan
senarai vy. : ’

Contoh: X y k(x,y)
(A B C)- (B C D) (A B C D)
(A (B) (C D)) (B (C D) A) (A B CD)
NIL (A B (C) (A B C)
(A B C) NIL (A B C)
(20/100)
ces/4
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(e) Tugas: Menerima satu senarail nombor—-nombor

integer (melalui parameter x) yang
mengandungi subsenarai-subsenarai vang

tersarang tanpa had dan akan mengembalikan
satu senarai yang mempunyal satu peringkat
sahaja dan mengandungi integer-integer di
dalam x mengikut susunan isihan dari kecil
ke besar. ‘

Contqh: X t(x)
(4 (6 2 1)) i (1 2 4 6)
(010 8) 7)(3 4)) (3 4 7 8 10)

(CC¢(3)))) - (3)

(30/100)

2. Andaikan fungsi-fungsi primitif yang diterangkan di atas
mengambil masa yang sama untuk dilaksanakan, iaitu satu
unit masa. :

Pertimbangkan dua takrif fungsi rev yang akan
menebalikkan susunan unsur-unsur di dalam senarai vyang
diinputkan yang hanya mengandungi atom—atom sahaja.

Contoh: X ' rev(x)
NIL NIL

(A BC) (C B A)

Untuk senarai x dan vy,
TJakrif 1

revi(x) = if eq(x,NIL) then NIL else
: pof(rev(cdr(x)), car(x))
vang mana, pof(x,y) = if eq(x,NIL) then cons (y,NIL)
else cons(car(x),pof(cdr(x),y))

.Takrif 2
rev (x,y) = if eq (x,NIL) then y else

rev’' {cdr(x), cons(car(x),y))
yvang mana rev(x) = rev’  (x,NIL)
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{a)

(b)

(c)
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Berikan satu takrif lain yang menggunakan fuhgsi—
fungsi last dan init.

(30/100)

Untuk ketiga—-tiga takrif tersebut, dapatkan satu’
rumus untuk jumlah . masa vyang digunakan untuk
menebalikkan satu senarai yang mempunyai n unsur.

(50/100)

Berdasarkan rumus—rumus yang anda perolehi berikan
satu susupan takrif mengikut kecekapan mereka dari
yang tercekap ke yang kurang cekap. Jika takrif
yang anda bangunkan di bahagian (a) bukannya vyang
tercekap, dapatkan satu takrif lain (yang Jjuga
menggunakan last dan init) vyang tercekap di
kalangan takrif-takrif yang ada tersebut, jika anda
fikirkan takrif tersebut wujud. Jika sebaliknya
anda fikirkan vyang takrif tersebut tidak wujud,
beri alasan yang wajar untuk menyokong kesimpulan
anda.

(20/100)

3. Pertimbangkan takrif fungsi bertahap tinggi berikut:

(a)

(b)

r(x,g,a) = if eq(x,NIL) then a else
o r{cdr(x),g,g(a,car(x)))

Jika senarai x = (xy, ... %) menjadi hujah untuk
~fungsi r, apakah nilai vyang dikembalikan? (beri
Jjawapan anda di dalam bentuk corak ungkapan

fungsian).

(20/100)

Terangkan apakah vyang - dihasilkan oleh Qngkapan
fungsian r(x,A(y,z)10 x y + z, O) apabila x terdiri

"dari satu senarai nombor integer " positif vyang

mempunyai satu digit?
(20/100)

)
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(c)

(d)

(a)

(b)

(c)

(d)
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Takrifkan satu fungsi.yang bernéma identiti vyang
menggunakan fungsi bertahap tinggi r di atas supaya

-ungkapan identiti (x) akan menghasilkan x juga.
"Jika anda fikir perkara ini mustahil, beri sebab.

(30/100)

Takrifkan satu fungsi yang bernama - terbalik vyang

menggunakan samada fungsi + di atas atau r- akibat
sedikit pengubahsuaian ke atas r supaya ungkapan
terbalik (x) akan menghasilkan (Xg XK.t === % )

apabila x membawa nilai (x; Xg .. Xp).

(30/100)

-Terangkan dengan ringkaslakan sifat-sifat sistem
"penghasilan.

(10/100)

Apakah peranan pemadanan corak 'di dalam sistem
penghasilan? B

(10/100)

Beri satu contoh fungsi vyang melakukan pemadan
corak dan terangkan di dalam bentuk ayat akan
tugasnya. Juga beri satu contoh  kegunaan fungsi
ini di dalam percakapan di antara manusia dengan
komputer.

(30/100)

Beri pandangan anda tentang bagaimana struktur
tipikal sistem penghasilan boleh " diamkan kepada
struktur tipikal sistem pakar.

(20/100)
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Apakah yang dikatakan kaedah carian berhuristik dan

bincangkan tentang kebolehterimaan (admissibility)

sesuatu algoritma AX dan keoptimalan (optimality)
kaedah Ax keseluruhannya.

(30/100)

«« . 00000...







